



创新基层医务人员培训 规范糖尿病教育管理 “STEP 基层糖尿病结构化治疗与教育项目” 2016 年总结暨 2017 年启动仪式在北京大学举行



2017 年 5 月 5 日，中国北京— 2017 年 5 月 5 日，由北京大学医学部主办、赛诺菲（中国）协办的“STEP 基层糖尿病结构化治疗与教育项目”2016 年总结暨 2017 年启动仪式在北京大学英杰交流中心举行。国家卫生计生委医政医管局医疗与护理处李大川处长，国家卫生计生委基层卫生司社区卫生处鄂啟顺处长，国家卫生计生委科教司教育处王波主任科员，全国医学专业学位研究生教育指导委员会秘书长、北京大学医学部副主任段丽萍教授，以及北京大学人民医院内分泌科主任纪立农教授分别做了开场致辞。仪式由北京大学护理学院 STEP 项目负责人李明子教授主持。



北京大学护理学院 STEP 项目负责人李明子教授主持会议

STEP项目（Structured Treatment and Education Program）是由纪立农教授和李明子教授团队借鉴德国经验、结合我国糖尿病患者需求、按照国际糖尿病教育标准设计的一套慢病管理方案。它基于一系列精心设计的自我管理课程，发挥专业护理人员的作用形成医护团队，对患者实施标准化的教育和全方位的管理，以期实现长期、优质和高效的慢病管理效果。面对县域糖尿病患者与日俱增的对系统化慢病管理和规范化教育的需求，STEP项目以提升县域医护人员慢病管理能力为突破口，强调标准化的教案和实施流程，便于保证疾病管理效果和患者教育质量，尤其适合在中国基层推广。2016年6月，STEP项目启动会暨第一期培训在北京大学成功举行，全国48家基层医院的糖尿病专科医护人员参加了培训，并在本单位的临床工作中实践并推广，获得广大糖尿病患者的认可。

段丽萍副主任首先代表北京大学医学部对与会领导、专家以及基层医护人员表示了热烈的欢迎。她对过去一年STEP项目在全国县级医疗机构的实施情况做了简要的总结，对于项目所取得的成绩由衷地表示祝贺。段丽萍指出，STEP项目体现了北京大学“守正创新，引领未来”的发展理念，体现了“医教协同，医患互动，大学、医院和基层一体化”的创新理念，将继续尝试成为基层糖尿病分级诊疗有力的技术支撑，又在创新的基础上突出了以需求为导向、因地制宜、注重实际效果的务实精神。段丽萍强调，在“十三五”期间，大众的健康、医疗卫生体制的改革，特别是落实分级诊疗，加强基层社区的医护队伍建设，是实现健康中国非常重要的一个环节，STEP项目将继续秉承北大医学人“厚道”的精神，为实现“健康中国2030”加强基层医疗服务能力这一目标而努力。



全国医学专业学位研究生教育指导委员会秘书长
北京大学医学部副主任段丽萍教授发言

李大川处长在讲话中首先对STEP项目第一期培训及推广工作所取得的成绩表示了祝贺，同时对第二期培训项目的开展送上祝福。李大川指出，在糖尿病问题日渐严重的今天，由纪立农教授等顶级专家、大学和医疗机构组成的团队来实施STEP项目是糖尿病管理中的一大亮点。李大川对STEP项目在过去一年所取得的成绩给予了高度的评价，并对STEP项目未来的发展寄予了厚望，希望STEP项目能积累经验，越做越大，并在全国推广。



国家卫生计生委医政医管局医疗与护理处李大川处长发言

鄂啟顺处长在讲话中首先分享了他与STEP项目结缘的过程，并感谢所有为STEP项目做出贡献的各位专家领导和医生护士，尤其是从德国远道而来的Dr Joergens和Dr Kloos。鄂啟顺对李明子教授及其团队所做的贡献给予了高度的评价，希望STEP项目早日向社区乡镇延伸。鄂啟顺高度肯定了护理人员在糖尿病管理中所起的作用，并希望借此项目促进护士职能的转变，使护理人员能在健康管理、健康教育方面能有更大的作为。



国家卫生计生委基层卫生司社区卫生处鄂啟顺处长发言

王波在发言中指出，长期以来，北京大学医学部作为医学教育的领先者，顺应国际医学教育的发展趋势，在推动我国医学教育改革，医护人员继续教育等方面做了大量工作并不断创新。STEP项目就是对基层医疗人员创新培训的重大举措。糖尿病健康教育在糖尿病管理中至关重要，STEP项目坚持以患者的需求为导向，使得糖尿病自我管理更加规范化、标准化，在糖尿病健康管理方面做出了很大的贡献。同时，STEP项目的教育模式也为改进和发展我国医学继续教育模式提供了很好的参考。



国家卫生计生委科教司教育处王波主任科员发言

纪立农教授在发言中对STEP项目的起源和发展做了简要的介绍，指出德国在糖尿病管理和教育中的成果和经验值得我国学习。STEP项目在借鉴德国结构化教育模式的同时，也结合中国国情进行了改造。STEP项目经过一年的发展已经在全国120多家县级医疗机构生根发芽，2017年我们继续将STEP这个“种子”播种到更多的医疗机构，并将希望各位学员能够继续努力，使其最终开花结果。



北京大学人民医院内分泌科主任纪立农教授发言



STEP项目分组演练

关于赛诺菲

赛诺菲是一家全球领先的医药健康企业，专注于患者需求，研究、开发并推广创新的治疗方案。赛诺菲拥有五大全球事业部：糖尿病与心血管疾病、普药与新兴市场、赛诺菲健赞、赛诺菲巴斯德和健康药业。赛诺菲分别在巴黎（欧洲证交所代号：[SAN](#)）和纽约（纽约证交所代号：[SNY](#)）上市。

如需了解更多信息，请访问 www.sanofi.com。

关于赛诺菲中国

赛诺菲于 1982 年进入中国，总部位于上海，业务覆盖制药和人用疫苗（赛诺菲巴斯德）。集团在北京、天津、沈阳、济南、上海、杭州、南京、武汉、成都、广州和乌鲁木齐共设有 11 个区域分支机构，并在北京、杭州和深圳建有三家生产基地。截止 2016 年底，赛诺菲在中国约有 9,000 名员工。

赛诺菲在上海设有中国研发中心和亚太研发总部，具备了从药物靶点研究到后期临床试验的整体研发实力，并专注于中国与亚太的高发疾病，如肝病、糖尿病、肿瘤和心血管疾病。

如需了解更多信息，请访问 www.sanofi.cn。

赛诺菲前瞻性声明

本新闻稿包含前瞻性声明。前瞻性声明并非对历史事实的陈述。这些声明包括预测和估计及基本假设，对于公司未来计划、目的、意图的陈述，对未来财务状况、事件、运营、服务、产品开发和潜力的展望，以及关于未来业绩表现的陈述。通常可以利用诸如“期望”、“预期”、“相信”、“打算”、“估计”、“计划”等词语，以及类似表达作为判定前瞻性声明的依据。尽管赛诺菲管理层认为该篇前瞻性声明中所反映的预期具有合理性，投资者仍需注意这些前瞻性信息和声明受制于诸多风险和不确定性因素，其中许多难以预测且通常不被赛诺菲所控制，这可能导致实际结果和发展与前瞻性信息和陈述中所表达、暗示或预测的信息存在重大差异。这些风险和不确定因素主要包括研究和开发中固有的不确定因素，未来的临床数据和分析，包括产品上市后所获取的数据和所进行的分析，监管当局的决定，例如美国食品及药物管理局或欧洲药品管理局关于是否及何时批准任何药品、医疗器械或可能备案用于候选产品的生物用品上市的决定，以及这些机构关于产品标识和其他可能影响此类候选产品的可用性及商业潜力等事宜的决定，获得批准的候选产品不能保证肯定获得商业成功，未来替代性疗法的获批及其商业上的成功，集团受惠于外部增长机会的能力，汇率变化趋势与普遍利率，成本控制政策及由此带来的结果，已发行股份的平均数以及赛诺菲在公开呈报给美国证券交易委员会（SEC）和法国金融市场管理局（AMF）的报告中已作讨论或明确的部分，其中包括列于表 20-F 的赛诺菲年度报告（截止日期 2016 年 12 月 31 日）中的“危险因素”和“前瞻性声明警示”。除非存在可适用的法律规定，赛诺菲不承担更新和修改任何前瞻性信息和陈述的义务。